



探寻在桐庐的幸福生活



桐庐的幸福并不抽象，它是具体的。

幸福之城的密码，就藏在老百姓的一张张笑脸里。产业兴旺、村美民富、老有所养、幼有所育、病有所医……在桐庐，一件件民生实事，正以群众可见、可触、可感的方式逐步实现。

幸福渗透在百姓的日常生活里。它是“在好风景中催生新质生产力”的发展新势能，聚焦视觉智能、新材料、新能源等主导产业，产业兴旺持续“加码”着桐庐人的幸福感；它是在“一菜一汤”中的细致关怀，用落实民生实事对百姓生活的温柔托举；它是共建共享的“双向奔赴”，是新老桐庐人对这座城市的共同奉献。

桐庐多次入选中国最具幸福感的城市榜单，盘一盘桐庐的“幸福家底”，或许可以找到答案。



从高质量发展中读懂幸福

高质量发展，奠定幸福之城的根基。深谙于此，桐庐用发展实力为幸福“保驾护航”。

2024年以来，桐庐围绕奋力打造全市高质量发展重要增长极、全域高品质美丽标杆示范地，聚焦发展和美丽两大主题，政企同心、携手共进，深入开展“增长100、美丽100”双百攻坚行动。

在高质量发展上，桐庐强化“优存量”与“拓增量”双轮驱动，滚动推进128个增长点，前三季度地区生产总值增长5.1%，居全市第三。

坚持项目为王。2024年10月31日，桐庐重大产业项目集中签约，签约总投资额123亿元。环球

新材、抽水蓄能等项目加速放量，华策影视技师学院项目刷新三产项目“摘牌即开工”全国纪录。2024年新落地亿元以上项目32个，其中10亿元以上项目5个。

坚持机遇为要。桐庐抢抓杭温铁路开通契机，推出“融杭接廊18分钟”，入围杭州低空经济产业发展示范区、无人驾驶航空试验区。

初冬的桐庐，金黄满目，尽显烂漫。漫步在桐庐街头，目光总会不自觉地被身边“美景”吸引：学校门口的“美丽定制公交”，为学生铺就畅通回家路；各具特色的口袋公园点缀着城市，是市民休憩的好去处；乡村面包房飘出

的缕缕面包香，足以感受“诗与远方”的美好……

在高品质美丽上，桐庐强化“标杆示范”与“美丽本底”双轮驱动，协同推进首批32个示范项目，梅蓉“黄金左岸”、江南古村落、芦茨慢生活体验区等美丽窗口加快提升，桐庐旅游、桐庐民宿、桐庐味道、桐庐马术四张金名片不断擦亮。

在桐庐，村村都在“比美”。龙峰民族村党总支委员钟余泉对如何“变美”着实动了一番脑筋。在综合村民意愿的同时，村里强化整村规划设计，统一改造33户房屋外立面，拓宽修整村道近5公里。“游客来了以后都说我们村

干净，东西好吃，酒好喝。”村民郭林妹说起村子里的变化满是自豪。

在江南镇深澳村，有一条特别的街区，一幢幢古宅中，汇集了天南海北的匠人。古色古香的老宅，是深澳村历史文化的载体，凝聚着村民的乡愁；各地匠人的入驻，则赋予了古村新的“活力”。

这些变化与桐庐持续深化“千万工程”分不开。桐庐编制《桐庐县村落景区发展规划》等特色专项规划，一体推进乡村建设规划、风貌提升，加强美丽庭院、美丽河道、美丽公路、美丽森林等建设，推动乡村从“美丽”向“更美”再到“恒美”转变。

从惠民实事中收获幸福

幸福成色足不足，要看民生底色亮不亮。桐庐锚定打造“杭州西部区县（市）公共服务优质提升工程标杆地”目标，结合推进“融杭接廊18分钟”，加快导入更多主城区优质公共服务资源，全面带动提升城市能级，进一步增强群众获得感、幸福感，高质量办好各项民生实事项目。

红烧肉、红烧大虾、小鸡腿……目前，在凤川街道桑园村的邻里食堂内，香气四溢的菜品整齐排列，吸引了不少老人前来就餐。85岁的杨满仙端着餐盘，笑着说：“这里的菜烧得很对我们老年人的口味，便宜又健康。”

桑园村针对外来人口众多的情况，邻里食堂还实行市场开放，所得收入用于补充食堂运营费用，实现了自给自足的良性循环。邻里食堂还化身“四点半课堂”，为外来务工人员的子女提供学后托管服务，以及剪纸、书法、绘画等课程。

作为2024年桐庐县重点民生实事项目之一，老年助餐服务建设

已提前完成年度计划。目前，桐庐县已新增老年助餐点12个，全县助餐点已达187个，老年助餐服务110万人次。

补齐民生短板，解决群众急难愁盼。2024年9月，杭州学军中学桐庐学校顺利开学，288名桐庐孩子在家门口就读“学军班”，实现了由跨区域“招好学生”向“送好资源”的转变。另外，桐庐在不断提升教育“软硬件”的同时，积极探索合作办学新路径。目前，桐庐县内两所幼儿园分别与浙江工业大学桐庐商学院、浙江师范大学幼教集团实现共建，合作办学步伐迈向全学段、全覆盖，主城区的优质教育资源真正出“市”入“县”。

医疗是民生之本。杭州市第一人民医院桐庐医院作为桐庐县民生实事之一，拥有床位1100张，于2024年9月23日正式试运行。该院也被纳入杭州市第一人民医院“一院五区”一体化管理，共享市第一人民医院优质医疗资源。

“以往需要到杭州进行的冠状

动脉CTA检查，如今在桐庐医院就能轻松完成。”患者徐大伯从检查至出院仅用时7天。

此外，桐庐搭建“市县乡村”四级医疗体系，推动市县合作办医新模式，引入市级优质医疗资源，带动县域医疗高水平发展。

2024年12月19日，江南镇76户村民喜提新房，从2017年开始，在江南镇人民政府和彰坞村两委带领下，彰坞村创造性提出了集连片拆旧建新、世居户置换公寓、统拆统建统分于一体的“空心村”整治“彰坞模式”，累计拆除华家塘、铜山、贤茂和西庄坞四个区块危旧房200余幢，解决了当地百姓住房问题。

近日，老旧住宅电梯实现全新“蝶变”，一桩与百姓生活息息相关的“愁难事”，最终化为一桩“开心事”。县住建局房管处副主任邬琪介绍，2024年通过深入调研评估，梳理出了第一批使用年限15年以上、故障率高、居民更新意愿较强的老旧电梯57台，经过省、市核定后被

纳入2024年的电梯更新实施范围。

眼下，全县57台老旧电梯正在紧锣密鼓更新中，涵盖城南街道、桐君街道、分水镇、横村镇等4个镇街、10个社区的11个小区。让小区居民安全感、幸福感倍增的同时，也赢得了居民的广泛认可。

民生实事项目从哪来？从民意中来。每年，桐庐县政府都会给全县人民写一封信，号召广大市民通过纸质、网络、传真、微信等方式，积极参与到民生实事项目的征集中。

2024年9月，通过线下书信寄送，线上平台发布的方式，桐庐县县委县政府向全体市民征集2025年县政府民生实事建议，截至2024年10月底，共收到建议253条。经过整理、归类、筛选，目前已初步形成12方面45项民生实事。

多年来，桐庐不断完善政民沟通交流机制，推出桐庐百姓日、政府开放日、政民恳谈会等载体，设立全国首个县级层面的企业家日，全力搭好政民“连心桥”。

正是这些温暖的小故事，让桐庐这座城市对于“幸福”二字有了具体诠释。

在企业家张伯良心里，2004年以来，他陆续在越南、泰国、美国开设公司，但企业总部一直深深扎根在桐庐，不仅是因为桐庐是创业的起点，还因为桐庐是一座能带给企业家幸福的理想之城；在鲁迅文学奖获得者陆春祥眼里，他一直在写故乡，这里的大江、群山、树木……每一种意象都成为了他笔下的文字，为他带来了源源不竭的创作灵感；在来自江西赣南的大学生曾新宇看来，从2021年来桐庐创业，桐庐就是他的第二故乡，这些年，他不仅见证了桐庐综合实力的提升，也感受到了这里越来越好的营商环境。

这座诗乡画城，不大不小，幸福故事未完待续。

在共建共享中感知幸福

共建共享，是幸福之城的鲜明标识。在桐庐，人人都是城市建设的参与者和受益者。

社区是城市的基本功能单元，也是城市文化融合、市民凝聚力和幸福感提升的重要场所。

龙潭社区建设的上杭未来社区是桐庐县首个省级引领型未来社区，也是桐庐美丽城市品质提升创建点位之一。在上杭未来社区的一条街区里，集中设置了社区卫生服务站、“回家吃饭”邻里食堂、儿童游乐场、共享书房、颐养家园日间照料中心、亲托托育园等，重点推进邻里活动、养老托幼、健康管理、社区治理等基础公共服务落实，为居民打造了“5分钟”生活圈。

龙潭社区党支部书记施雅琦介绍，通过理清社会资源清单、居民需求侧清单、服务侧清单，打通

需求与服务、资源的壁垒，形成“共建、共治、共创、共享”的服务连线，有效链接政企社资源供居民点单使用，使这里成为服务集成型便民街区。

2024年8月，在桐庐街头发生的一场“生命接力”感动了所有人。四位百姓接力救助一位晕倒的男士，直到120医护人员赶到，用专业的医疗守护完成接力最后一棒。而在参加救援的志愿者王君霞看来，碰到这种情况，每一位志愿者都会义无反顾地去救助。

在桐庐的街道上，随处可见机动车在斑马线前礼让行人，行人回以一个大大的赞；夏日的街头巷尾，爱心凉茶摊用一杯杯清凉的茶水慰藉过路人；学校门口，“校门爷爷”风雨无阻义务护送孩子们放学；退伍军人努力健身，为陌生人民捐献造血干细胞……